



В Иркутске открылся новый детсад С новосельем дошколят поздравил губернатор Сергей Ерошенко

**Новый детский сад
распахнул свои двери
для маленьких жителей
микрорайона Юбилейный
Иркутска. Получить
дошкольное образование
здесь смогут более 300 детей
от двух до семи лет. Скоро
детсад заработает в полную
силу, и будет сделан еще один
шаг на пути к выполнению
указа президента по
ликвидации очереди в
дошкольные учреждения.**

На торжественной церемонии открытия детского сада губернатор Иркутской области Сергей Ерошенко поздравил родителей, у которых появится возможность дать своим малышам дошкольное образование, а также самих ребятшек, получающих второй дом с прекрасными условиями для отдыха, игр и развития.

— Открывая такие учреждения, мы твердо осознаем, для чего работаем, и понимаем, что у нас есть будущее — наши дети, — сказал Сергей Ерошенко.

Мэр Иркутска Виктор Кондрашов напомнил, что детсад строился совместными усилиями области и города. В рамках реализации программы развития административного центра Приангарья на условиях равного финансирования из реги-

онального и муниципального бюджетов. Общая стоимость объекта составила около 147 млн рублей.

Строительство учреждения началось в январе 2013 года, а к концу декабря детсад уже был сдан в эксплуатацию. В просторном двухэтажном здании есть музыкальный и физкультурный залы, медкабинет, компьютерный класс, исследовательская лаборатория. В каждой группе отдельная спальня, причем кровати расположены не в два яруса, а рядами — площадь позволяет.

Губернатор, члены правительства области и представители городской администрации осмотрели игровые комнаты, столовую и спортзал. Все помещения оснащены современным оборудованием, недостатка в игрушках дети, которые уже ходят в этот садик, не ощущают.

Руководитель учреждения Екатерина Феенченко, получив «волшебный ключик» от нового здания, поблагодарила всех, кто вложил в его строительство душу и сердце, и выразила надежду на то, что воспитанникам детского сада будет в нем всегда тепло и уютно.

Министр образования Иркутской области Елена Осипова напомнила, что в 2013 году в регионе за счет строительства, капитального ремонта дошкольных учреждений и других мероприятий появилось 9 тыс. 780 дополнительных мест в детских садах. По сравнению с 2012 годом очередь уменьшилась на 18%. Непосредственно в городе Иркутске этот показатель пока составляет 10,8%. Однако благодаря совместной работе правительства региона и муниципалитета, реализации программы поддержки и развития учреждений



дошкольного образования эта ситуация должна измениться уже в нынешнем году.

Губернатор Иркутской области поручил проработать вопросы дальнейшего строительства детских садов, обратив особое внимание на приоритет выделения земельных участков под объекты и важность использования типовых проектов.

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Под знаком местного самоуправления

ПАРЛАМЕНТ

**Наступивший 2014 год
пойдет в Законодательном
Собрании Иркутской
области под знаком местного
самоуправления. Предстоит
широкая дискуссия
по развитию МСУ, а в
рамках сессий областного
парламента раз в три
месяца будет проходить
Муниципальный час.**

О том, какие еще мероприятия и акции запланировали депутаты в текущем году, журналистам рассказала председатель ЗС Людмила Берлина.

Безусловным приоритетом в работе депутатского корпуса была и остается законодотворческая деятельность.

— План законопроектных работ на 2014 год мы приняли на сессии 25 декабря. Он есть в открытом доступе на нашем

сайте, и все могут с ним познакомиться, — отметила спикер. — Мне хотелось бы рассказать о гуманитарных акциях и мероприятиях текущего года, которые пройдут под патронажем депутатского корпуса и в которых депутаты будут принимать непосредственное участие.

Центральным мероприятием Года культуры, который начался сейчас в стране, станет акция «Библиотечные истории». Она началась в Приангарье 15 января и завершится 15 апреля. За это время любой житель сельского поселения может рассказать свою историю, которая произошла или могла бы произойти в его сельской библиотеке. Для этого необходимо написать сочинение в любом жанре и отправить в адрес оргкомитета: 664027, Иркутск, улица Ленина, дом 1а, или по электронной почте biblio@duma.irkutsk.ru.

Объем произведения — не более трех альбомных страниц в печатном виде. До 5 мая оргкомитет выберет 15 лучших работ и разместит их на сайте Законодательного Собрания. С 12 по 18 мая в результате интернет-голосования будут названы победители, а чествование участников акции «Библиотечные истории» пройдет 23 мая в преддверии Всероссийского дня библиотек.

Кроме того, молодежный парламент при Заксобрании в рамках Года культу-

ры организует в поселке Усть-Ордынский фотовыставку «Усть-Ордынский Бурятский округ в лицах». В этом году будут названы новые лауреаты почетного знака «Признание» имени Ю.А. Ножикова. Торжественная церемония награждения состоится в сентябре 2014 года.

Непосредственно для депутатов ЗС текущий год пройдет под знаком местного самоуправления.

— 14 февраля на площадке Законодательного Собрания мы проведем деловую дискуссию о развитии местного самоуправления в Иркутской области. Особое внимание будет уделено «узким» вопросам, которые мешают эффективному развитию этого института власти. И мы очень надеемся на эффективное и неравнодушное участие в этой дискуссии представителей органов местного самоуправления, — отметила спикер ЗС.

Если до сих пор практически каждая сессия ЗС заканчивается Правительственным часом, в ходе которого министры областного правительства отчитываются по различным направлениям своей деятельности, то, начиная с этого года, раз в квартал планируется приглашать на трибуну муниципальных. Причем будет это исключительно председатели дум городских округов, муниципальных

СПРАВКА

В Иркутске расположено 119 детских садов, которые посещает 29,5 тыс. детей. В очереди за дошкольным образованием сейчас стоит 22 тыс. 935 малышей от рождения до семи лет, из них детей от трех до семи лет — 3 тыс. 112. В 2014 году в городе запланировано строительство пяти детских садов и четырех пристроев. К 2015 году проблема очередей должна быть решена.

Ольга АНДРЕЕВА

**Санаторий «Металлург» принял
первую смену инвалидов** 2

**Школьница из Осы получила
ноутбук от президента** 2

**Почему в детсадах
сокращают медперсонал?** 4

НОВОСТИ РЕГИОНА

БРАТСК

В текущем году теплоснабжение 30 высотных домов Братска будет обеспечено автономными теплоисточниками, работающими на газовом топливе. Также в планах министерства жилищной политики и энергетики региона газоснабжение 614 индивидуальных усадеб, увеличение количества муниципальных автобусов, работающих на компримированном природном газе. Об этом заявил министр Евгений Седелцов. По его словам, в декабре прошлого года была утверждена схема теплоснабжения Братска, в которой предусмотрено строительство блочно-модульных газовых теплоисточников. В ближайшее время в город поступит первая автономная котельная, приобретенная на средства областного бюджета. Проектно-сметная документация еще трех источников теплоснабжения для высотной застройки поселка Гидростроитель находится в стадии разработки.

Юрий Юдин

МАМСКО-ЧУЙСКИЙ РАЙОН

По областной программе модернизации образования в 2014 году в Мамской средней школе будет проведен капитальный ремонт кровли. Также планируется отремонтировать отопительную систему в детском саду «Теремок». Как сообщила «Областной» заместитель мэра района по социальным вопросам Ольга Бабикина, проектно-сметная документация на оба объекта готова. Из областного бюджета на ремонт школы и детского сада будет выделено порядка 7 млн рублей.

Людмила Шагунова

ТАЙШЕТ

Строительство физкультурно-оздоровительного комплекса планируется начать в нынешнем году в Тайшете. Как сообщил глава администрации Александр Заика, возведение спортивного сооружения будет осуществляться по областной программе «Развитие физкультуры и спорта». На подготовку проектно-сметной документации городской бюджет выделил более 3 млн рублей. Александр Заика отметил, что рядом с ФОКом запланировано строительство площадок для занятий баскетболом, волейболом и большим теннисом.

Анна Виговская

ЧЕРЕМХОВО

Служба кризисной помощи молодым семьям с детьми появится в Черемхово. Как сообщила «Областной» консультант по работе со СМИ администрации Черемхово Ольга Глинская, новая служба организована на средства гранта Национального фонда против жестокого обращения с детьми. Город получил их по итогам конкурса социальных проектов, направленных на оказание помощи семьям, оказавшимся в тяжелой жизненной ситуации. На реализацию проекта поступит 1,44 млн рублей. Основная цель новой службы — профилактика семейного неблагополучия и социального сиротства детей, повышение социальной и психолого-педагогической компетенции родителей. Специалисты будут работать с семьями, возраст родителей в которых составляет от 17 до 35 лет, проводить социальный патронаж, реабилитационную работу, семейное консультирование.

Людмила Шагунова

ТУЛУНСКИЙ РАЙОН

Завершается реконструкция здания бывшей начальной школы в селе Ермаки, которая в рамках проекта «Народная инициатива» передается под детский сад. После установки необходимого оборудования он распахнет свои двери во втором квартале 2014 года. Проект финансируется из областной казны и частично местного бюджета. На будущий год планируется реконструкция детсадов в селах Гуран и Котик. С вводом их в строй проблема нехватки мест в дошкольных учреждениях Тулунского района практически будет решена, — отметил начальник управления образования администрации района Арамаис Даштоян.

Геннадий Гапоненко

ИРКУТСК

«Байкал-Энергия» не перестает радовать своих болельщиков победами. В минувшем туре со счетом 9:2 была разгромлена иркутская «Родина». Эта виктория позволила подопечным Валерия Эйхвальда догнать в гонке за медалями «Енисей» из Красноярска.

Розыгрыш Суперлиги по хоккею с мячом в самом разгаре, и команды стараются забраться как можно выше перед серией на выбывание. Иркутская «Байкал-Энергия» в очередном туре не дала усомниться, что является одним из фаворитов регулярного чемпионата. В этот день особенно блистали Александр Насонов и Максим Гавриленко, записавшие на свой актив по несколько забитых мячей. Следующую игру иркутяне проведут 20 января, их ждет наисложнейший матч в Москве с лидером чемпионата «Динамо», опережающим «Байкал» на пять очков.

Иван Мамонтов

Более
500
спортсменов

принимают участие в чемпионате СФО по легкой атлетике, который стартовал в иркутском спорткомплексе «Байкал-Арена».

Пробный заезд Санаторий «Металлург» принял первую смену больных с нарушениями опорно-двигательного аппарата

СОЦПОЛИТИКА

Шелеховский санаторий-профилакторий «Металлург» впервые принял на медицинскую реабилитацию 17 человек с заболеваниями спинного и головного мозга, а также последствиями травм. Ранее подобная помощь в Иркутской области не оказывалась, это начинание удалось воплотить благодаря усилиям губернатора Приангарья Сергея Ерошенко. Инициатива главы региона о передаче ведомственного профилактория в областную собственность осуществилась благодаря переговорам с главой РУСАЛА.



Путевка рассчитана на 24 дня и стоит около 44 тыс. рублей, но люди с ограниченными возможностями могут ее получить бесплатно, для этого необходимо подать заявление в территориальное управление социальной защиты населения по месту жительства.

Напомним, что глава объединенной компании согласился с предложением руководителя Иркутской области передать комплекс социальных объектов, в том числе санаторий-профилакторий «Металлург», в собственность региона. Процесс передачи еще не завершен — идет оформление необходимых документов. Однако учреждение уже активно готовится к работе с инвалидами — на входе в здание установлен пандус, внутри помещения появилось новое оборудование, да и в целом пространство адаптируется под нужды людей с ограниченными возможностями.

Вместе с теми, кто уже начал проходить курс реабилитации, готов-

ность санатория к приему маломобильных групп населения оценили представители общественных организаций инвалидов. На колясках они преодолели путь от входа до просторного холла, затем посетили кабинет физиотерапии, опробовали несколько тренажеров в спортзале и даже испытали специальный подъемник,

который позволяет опустить неходячего человека в ванну.

Александр Кузаков, кандидат в мастера спорта по стрельбе из лука, серебряный призер чемпионата России 2013 года среди лиц с нарушениями опорно-двигательного аппарата, готовится к участию в чемпионате

миров. Испытат на себе часть тренажеров в зале лечебной физкультуры и проехав на коляске по санаторию, он заявил, что «Металлург» гораздо более приспособлен к приему инвалидов, чем, к примеру, санаторий «Ангара», который ранее рассматривался в качестве площадки под реабилитационный центр.

Как отметил заместитель министра социального развития, опеки и попечительства Иркутской области Алексей Макаров, в вопросах адаптации социальных объектов под нужды инвалидов «Металлургу» еще есть к чему стремиться.

— При помощи общественных организаций мы сформируем перечень мероприятий, которые необходимо провести и совместно с руководством учреждения, а также со спонсорами будем реализовывать намеченный план, — сообщил он.

Татьяна Соловьева, генеральный директор ООО «ИрКАЗ — социаль-

ные объекты», напомнила, что существующие условия для маломобильных групп населения были созданы в санатории за короткий срок — чуть более месяца. Все оборудование приобреталось с помощью благотворительных организаций. В частности, «Металлург» обзавелся ступенькоходом (подъемником, позволяющим перемещать инвалида-колясочника по лестнице), переносными пандусами, тренажерами для ЛФК, которые подбирались по рекомендациям специалистов Центра Дикуля. В планах приобретение подъемника для бассейна и другого необходимого оборудования.

Гендиректор также отметила, что персонал учреждения прошел специальное обучение, для работы с инвалидами привлечен психолог.

В течение года в санатории смогут пройти реабилитацию около 150 инвалидов с нарушениями опорно-двигательного аппарата. Путевка рассчитана на 24 дня и стоит около 44 тыс. рублей, но люди с ограниченными возможностями могут ее получить бесплатно, для этого необходимо подать заявление в территориальное управление социальной защиты населения по месту жительства. Инвалидам, проживающим в Иркутской области, оплатят и дорогу до Шелехова.

Алексей Макаров назвал первый заезд на медицинскую реабилитацию в санаторий «Металлург» пробным. Когда учреждение перейдет в областную собственность, оно сможет участвовать в федеральных и региональных программах, получать поддержку и развиваться.

В дальнейшем накопленный опыт предполагается тиражировать на весь регион, привлекать к работе с маломобильными группами дополнительные санаторно-курортные учреждения и стремиться к созданию полноценного реабилитационного центра на территории Иркутской области.

Между тем уже сейчас не только санаторий «Металлург» формирует доступную среду для инвалидов. Рекомендательные письма получили все курортные учреждения, и ряд организаций уже готовы оказывать услуги людям с ограниченными возможностями. В частности, это устьимский курорт «Русь», «Братское взморье», санаторий «Солнечный» Братска, иркутский курорт «Ангара».

Юлия УЛЫБИНА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА



Квоты для трудоустройства несовершеннолетних Могут быть введены уже в этом году

ЗАКОН

В этом году депутаты Законодательного Собрания впервые могут принять областной закон, обязывающий организации трудоустраивать несовершеннолетних. Проект регионального закона «О квотировании рабочих мест для несовершеннолетних» уже рассмотрен и принят в первом чтении на сессии областного парламента 25 декабря прошлого года.

Проект закона был внесен в Законодательное Собрание прокурором области, который предложил на 100 работающих в организации

трудоустроить одного несовершеннолетнего в возрасте от 16 до 18 лет. Не принимать на работу подростков могут предприятия с вредными и тяжелыми условиями труда.

Обосновывая свое желание законодательно закрепить трудоустройство несовершеннолетних, в прокуратуре области ссылаются на результаты проверок и общую непростую криминогенную ситуацию с правонарушениями среди подростков 16–18 лет. К примеру, по итогам 2012 года 39% преступлений, среди которых угоны автомобилей, разбой, грабежи и кражи, пришлось именно на эту возрастную группу. В прокуратуре также фиксируют рост особо тяжких преступлений, совершенных подростками в состоянии алкогольного опьянения, что во многом связывают как раз с бездельем. Устроиться на работу подростки могут только в летнее время, временно и, как правило, только в муниципальные или государственные учреждения.

В прокуратуре признают, что в условиях все более возрастающих требований, предъявляемых к качеству и профессионализму работников, несовершеннолетние не могут

конкурировать на рынке труда с другими соискателями. Поэтому квотирование рабочих мест для них является сегодня единственным правовым механизмом, способным создать условия для трудоустройства.

В общем и целом, соглашаясь с выводами прокуратуры, некоторые депутаты все же усомнились в эффективности таких мер. Депутат Апполон Иванов, руководитель крупного сельхозпредприятия в Аларском районе, поделился своим опытом устройства подростков на работу. Подросткам, согласно

Трудовому кодексу, больше пяти килограммов поднимать нельзя, больше четырех часов работать не положено, уволить его за ненадлежащую работу практически невозможно. За нарушение норм руководителю грозит административный штраф.

Тем не менее законопроект будет рассмотрен на ближайшей сессии во втором чтении, а поправки к нему ожидают в Законодательном Собрании до 23 января.

Ольга АНДРЕЕВА

В прокуратуре признают, что в условиях все более возрастающих требований, предъявляемых к качеству и профессионализму работников, несовершеннолетние не могут конкурировать на рынке труда с другими соискателями. Поэтому квотирование рабочих мест для них является сегодня единственным правовым механизмом, способным создать условия для трудоустройства.

В повестке совещания — хоккей с мячом

ИНИЦИАТИВА

В муниципальном образовании «Александровское» состоялось выездное совещание глав МО поселений Аларского района. Такую форму работы предложили мэр района Александр Футорный и председатель думы Людмила Раднаева. В совещании принял участие заместитель губернатора — руководитель Усть-Ордынского Бурятского округа Анатолий Прокопьев.

Собравшиеся рассмотрели вопросы, связанные с итогами диспансеризации населения, обсудили работу с ветеранами и проведение «Зимняды-2014», которая уже в эти выходные откроется в поселке Кутулик.

Председатель Совета ветеранов Таисия Якупова высказала слова благодарности главам поселений: в 2013 году в районе было открыто шесть обелисков и восемь памятных досок. В этом году планируется открытие Аллеи героев труда.

Спортивные начинания тоже находят в Аларском районе активную поддержку властей. По инициативе мэра за два года было открыто 30 ледовых площадок, в том числе 11 хоккейных кортов. В 2014 году планируется построить еще девять. Спортсооружения возводятся методом народной стройки при участии спонсоров — местных предпринимателей. Анатолий Прокопьев поблагодарил аларцев за такой почин и сказал о необходимости распространения данного опыта.

Руководитель округа и главы поселений показали свой спортивный азарт, разделившись на две команды — «Саяны» и «Ангара», при судействе мэра они сыграли два тайма в хоккей с мячом, правда, не на коньках, а на валенках. Лучшим вратарем была признана глава Ангарского МО Татьяна Середкина, лучшим нападающим — глава МО «Забитуй» Сергей Павленко.

После игры родилось предложение о проведении спартакиады глав МО поселений во главе с мэрами и председателями дум всех районов Усть-Ордынского Бурятского округа. Анатолий Прокопьев инициативу поддержал.

Юрий ЮДИН

Новогодний подарок от президента

ПРАЗДНИК

Школьница из деревни Бурят-Янгуй Осинского района Вероника Макарова в прошлом году написала письмо президенту России, в котором рассказала о своей мечте — иметь ноутбук. Владимир Путин откликнулся на просьбу девочки, и в Новый год Вероника получила долгожданный подарок, который так нужен ей для учебы.

— Я хочу участвовать в различных турнирах, конкурсах, — рассказывает Вероника. — Ноутбук необходим для того, чтобы составлять презентации, находить материалы в интернете и иметь возможность их распечатать. К сожалению, приобрести его самим не было возможности. Однажды в социальных сетях я случайно узнала о сайте обращений граждан к президенту России и решила — почему бы нет? Разыскала этот сайт и написала Владимиру Владимировичу, немного рассказав о себе и объяснив, для чего мне нужен ноутбук. Потом с большим нетерпением ждала ответа. И он пришел в канун Нового года... Моей радости не было предела, вместе с директором школы нас вызвали в Иркутск в министерство образования, где и вручили подарок. Я написала благодарственное письмо Владимиру Владимировичу.

31 декабря Владимир Путин отправил Веронике поздравительную открытку. С приятной миссией — вручить поздравление от президента страны к землячке — отправился мэр района Виктор Богданов. Виктор Александрович поздравил Веронику и от себя лично, пожелав ей всего наилучшего — счастья, успехов в учебе и крепкого здоровья.

Федор ТОКТОНОВ

Похвала умной голове

ИНИЦИАТИВА

Знаете, что такое светодиоды? Уверен, большинство и слыхом о них не слышали. Как и я, пока не встретил Крюкова. Он ими просто заворожен. Да по-другому и быть не может. Маленький кремниевый диодик, ущемляющийся на ногте большого пальца, потребляет всего каких-нибудь шесть ватт, а светит, зараза, как обычная 100-ваттная лампочка. Ну разве не чудо!

Про международные связи

— Болтаем об энергосбережении, даже 261-й закон по этому поводу приняли, а толку ничуть, — кривя усмешкой твердую линию рта, иронизировал Сергей Михайлович. — Чубайс похвастался лампочкой, так, извините, эта лампочка в Германии сделана на чужих светодиодах. А свои диоды только в Питере производим, да и цена у них — не подступиться. Есть еще экспериментальный завод в Новосибирском Академгородке. Но они больше на разработки налегают.

Крюков все свои закупки делает в Тайване. Дешевле. Да и по качеству их светодиоды сейчас лучшие в мире. Вот только поставки идут долго — минимум два месяца. До тайваньской границы они доходят быстро — за неделю, а остальные семь недель колесят по России: сначала в Москву, на растаможку, потом обратно.

— Это они, наверное, таким способом решают проблему трудоустройства, — посмеивается Крюков.

- А как с Тайванем общаетесь?
- По скайпу. Ставлю рядом переводчика, и вперед.
- Переводчика с китайского?
- Почему с китайского? Весь деловой мир общается на английском, и китайцы не исключение. Прекрасно говорят. Сейчас вот во Вьетнаме пару заводов по производству светодиодов закладывают. Если получится дешевле — будем у них брать.

Крюков умеет считать. И рубли, и доллары, и юани. Жизнь научила. Так крепко приложила, что врагу не пожелаешь.

Пришла беда — отворяй ворота

Первый раз долбануло перестройкой. Ангарский электромеханический завод как-то быстро надорвал жилы в рыночной экономике



Крюков Сергей Михайлович

и объявил себя банкротом. Станки расплали и сдали в утильсырье. Это была последняя торговая операция, после чего наладчик электронных устройств шестого, высшего разряда, оказался безработным. Пришлось перекалываться в обыкновенные электрики.

А потом, как говорится, пришла беда — отворяй ворота. Делал ремонт высоковольтного оборудования и попал под высокое напряжение. Правую руку в итоге отхватило по локоть, а от левой осталось совсем чуть-чуть. Это уже потом, после операций выяснилось.

— Инвалидность — такая штука, кто в стакан падает, кто в депрессию... И я в стакан падал. Но вовремя остановился. Заниматься чем-то надо было. Так порешил: раз рук нет — надо работать головой. Вот и начал шевелить мозгами.

О светодиодах он слышал давно, еще мальчишкой, увлекался радиотехникой. Но тогда это была экзотика, некая грядущая революция в электротехнике. А приехав на протезирование в Москву, похаживая по городу, заглянув в кое-какие фирмы, осваивающие новый вид светильников, расспросив, понял, что революция уже свершилась, и надо успевать втиснуться в открывшуюся нишу, пока в ней не много толкотни.

Первым, кто оценил его идею и поддержал, был Максим Давыдов. Ему за тридцать. По профессии верхолаз. Несколько лет назад оборвалась страховка, и он грохнулся с пятого этажа. Всего переломало, едва собрали. Но одна нога

так и осталась короче другой. Сейчас лежит в больнице, наращивают кость. Обещают вытянуть ногу.

— Я сразу задумал создать предприятие для инвалидов. Сидя дома в четырех стенах, волком завоешь, нужно общение, так называемая социальная реабилитация. Но много людей отсылось. Придут, посмотрят, ах, тут еще и работать надо. Какое-то потребительское отношение: сделают на три копейки, а заплати ему три рубля.

В поисках местожительства

Свой первый цех по изготовлению светильников они организовали прямо на кухне у Крюкова. Втроем, а порой и вчетвером, втискивались на девять кухонных квадратов.

— А как жена реагировала?

— Плохо реагировала, — смеется. — Жена на работу — ребята ко мне. Жена дома — отдыхает.

Две зимы они провели на кухне. Чтобы легче было защищать свои интересы, создали АГОТРИ — Ангарскую городскую общественную организацию трудовой реабилитации инвалидов. Максима Давыдова двинули в председатели организации, а Крюков, согласно уставу, в ранге ИП, руководит производственной частью. Такой вот «бутерброд».

Местные власти предлагали несколько помещений, по большей части в жилых домах,

Инвалидность — это такая штука, кто в стакан падает, кто в депрессию... И я в стакан падал. Но вовремя остановился. Заниматься чем-то надо было. Так порешил: раз рук нет — надо работать головой. Вот и начал шевелить мозгами.

где они рано или поздно оказались бы смертными врагами жильцов.

— А нам зачем конфликт с соседями? Человек с работы пришел, лег отдохнуть, а тут за стеной кто стук стук. Отказались. Нет, уж лучше на кухне уютится.

Наконец нынешней осенью они получили желаемое. Просторно, тепло. Светло они сами сделали. А на грант, который они выиграли как общественной организации, прикупили мебель, кое-что из оборудования. Есть даже маленькая гостиная-столовая, где можно чайком побаловаться, пообщаться.

— Их ведь от верстаков не оторвешь. Я уж в приказном порядке команду: «Шабаш, на обед!»

Одно плохо: второй этаж, инвалиду-колясочнику забраться не по силам. А тут как раз двое просят: у одного ноги парализованы, у другого — ампутированы. И ребята-то хорошие, не хочется отказывать.

— Мы и задумали поставить подъемник. Я уже прикинул: тысяч в 150—200 он нам обойдется. Это только оборудование. Всю работу мы на себя берем. У наших мужиков руки из нужного места растут.

Команда Крюкова

В день нашего приезда мужиков оказалось мало: все как-то внезапно слегли. Кто простыл, у кого-то спину прихватило... Из восьми человек в наличии оказались двое: самый младший и самый старший. Даниле Бахтиярову — 23 года, Сергею Петровичу Алексееву — 68.

Данилу отчислили из школы еще из второго класса. У него врачи определили что-то вроде амнезии, память теряет.

— Не знаю, по мне так самый нормальный, — пожимает плечами Крюков. — Не хуже нас с вами соображает. Его нигде на работу не брали, так он собрал радиоуправляемые модели машин. Я вот думаю его в вечернюю школу определить, пусть хоть девять классов окончит.

Сергей Петрович — инвалид второй группы. Работал по молодости на аккумуляторном заводе, там, по-видимому, и здоровье оставил. Но сам грешит на стресс, который с ним как-то приключился, от него, уверяет, и ноги отнимаются.

— Я сюда, — втолковывал он нам, — не за заработком езжу, деньги для меня — второе.

Главное с людьми пообщаться. А работа не такая уж и сложная, моих мозгов вполне хватает.

— Ты, Петрович, один такой чудак: деньги — второе, — посмеивается Крюков. — Тут мне на днях женщина звонит, о работе интересуется. И сходу: я меньше чем за 15 тысяч не согласна. Еще работу не видела, а уже 15 тысяч требует. Я ей объясню: мы зарплату получаем с заказов. Есть заказ — есть деньги, нет заказов — нет и денег. Бросила трубку.

— А заказы-то есть?

— Не сказать, чтобы густо, но без работы особо не сидим. Народ уже оценил экономичность наших светильников. Недавно с гаражного кооператива притащили галогенные прожекторы: ребята, поменяйте на свои диоды, а то нам такие счета за электричество выставляют — одно разорение. Магазины нам делают заказы, сейчас вот со школами начали работать. С ними сложнее: там требования по освещению

высокие. Но мы тоже не лыком шиты, за три года, что существуем, научились все трудности преодолевать. Производим, может, не так много, но если надо, можем навалиться и любой самый большой заказ в срок выполнить.

— Дело-то хоть прибыльное?

— Пока без прибыли. Все деньги на материал и зарплату уходят. Я-то уже забыл, когда свою получал. Но это неважно. Главное — стараемся совершенствоваться, двигаться дальше. Выискиваем в интернете новинки, прикидываем: может, и нам применить. Сейчас печатные платы, рассчитанные на 16 диодов, хотим удлинить до 20. Мощность повысить. Я уже с Новосибирском переговоров веду о производстве таких плат.

А льготы только сняты

Обойдя цех, посидев за рабочими столами, оборудованными, между прочим, вытяжной вентиляцией — пайки много, дымно, объяснили нам — перебираемся в гостиную-столовую. Там за кружкой чая Сергей Михайлович садится на своего любимого кофяка — рассказывает про налоговые льготы для инвалидов.

— Нам повезло: платим только за коммуналку, аренда безвозмездная. За это городу, конечно, большое спасибо. А в остальном для инвалидов никаких налоговых послаблений не предусмотрено. Раньше были: все налоги взимались в половинном размере. А сейчас осталась лишь одна льгота: с 500 рублей зарплаты подоходный не берется. То есть получаешь, к примеру, 10 тысяч рублей, 500 рублей идут чистыми, а на остальные 9,5 тысячи — полная накрутка. Ну это же смешно. Почему Москва установила для своих инвалидов, занятых на производстве, 50-процентную скидку, а мы не можем? А где-то в Поволжье, точно сейчас не помню, даже освободили предприятия инвалидов от налогов на первые пять лет.

— Вам бы самим писать законы, — шутит мы.

— А что, кто лучше самих инвалидов знает их нужды? Вот, к примеру, помыть инвалида-колясочника в ванной. Проблема? Проблема, да еще какая. А ведь никто его не занимается. А мы занялись, хотя, как понимаете, не наш профиль. Разработали специальный подъемник, поставили ручную лебедку. Вышло, правда, пока не очень, разобрали, готовим второй образец. Получится — сделаем электрический, на 12 вольт, все-таки ванна, вода. Все в наших силах.

Он ловко цепляет своим протезом большую кружку с чаем и подносит ко рту. Он научился обращаться не только с кружкой, но и прикуривать сигарету, держать при разговоре сотовый, работать на компьютере... Поистине все в наших силах.

Олег ГУЛЕВСКИЙ
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА

Человек, сотворивший судьбу

ЗНАЙ НАШИХ!

Олег Михайлович Ершов, житель поселка Целинный Нукутского района — удивительный человек. Педагог, историк, мастер на все руки, всей своей жизнью он доказывает вечную истину — на свете нет ничего невозможного.

Его университеты

Журналистов Олег Михайлович, по его признанию, уважает, но не жадует, интервью не дает. Исключение сделал для нашей газеты. И мы узнали, как человек, перенесший в детстве тяжелую травму и получивший непоправимое увечье, научился жить ярко, талантливо, с пользой для общества.

Олег Михайлович родился 18 мая 1956 года в деревне Макарьевск Нукутского района. Когда мальчику было девять лет, он получил сильнейший удар током высокого напряжения. В жизни маленького Олега началась череда больниц — Иркутск, Москва... Мужественный мальчик перенес несколько операций по пересадке кожи. Врачи долго боролись за жизнь пациента. Он выжил, но руки



Иркутский пединститут на историка, и снова учеба была в радость.

Высшее образование — образование души

После окончания вуза в 1978 году ему предложили на выбор три места работы в Нукутском районе. В поселке Целинный директор школы Александр Бабинов давно был наслышан о необычном парне. Он и переманил Ершова в свою школу, где Олег Михайлович трудится по сей день. Здесь наш герой познакомился со своей супругой Галиной Михайловной. Статная, кра-

Верьте хоть в Бога, хоть в инопланетян, но то, какими вы станете, как проживете свою жизнь, зависит только от вас, а не от мамы с папой, правительства или государства. Всего добивайтесь сами.

сивая девушка безошибочно угадала в нем недожизненный характер и доброе сердце. Сегодня у этой пары двое детей и пятеро внуков.

— Мы разные, как огонь и вода, это чтобы интереснее жилось, — улыбается глава семейства.

В школе молодому учителю было не просто доказывать свой авторитет. Но с годами сложилось так, что при входе его в класс разногласий детский хор замирал. Противостоять обаянию учительского таланта не было никакой возможности. Да никто и не пытался. Напротив, некоторые выпускники, окончив школу, шли в педагоги, в том числе в историки. Выпускница Татьяна Карпека после истфака вернулась в родную школу. Надо ли говорить, что чаще всего его ученики выбирают в качестве ЕГЭ историю.

Сам он любит историю древней Руси. Даже имена у его внуков былинные — Никита, Ярослав.

Об учительстве Ершов говорит: «Нужно делать дело и верить в то, что делаешь. Тогда и другие тебе поверят». И дети безгранично верят человеку, который своим девизом сделал слова «Человек сам творит свою судьбу».



бу». Эта фраза написана на обложке тетради каждого его ученика. Дети на уроке читают ее вслух. Образование души — самое высшее образование. Именно этому Ершов учит детей — беречь честь, не лгать, не подличать, заниматься разумным делом.

Строгий, по-военному требовательный, но и терпеливый, душевный — так характеризуют учителя. «Верьте хоть в Бога, хоть в инопланетян, но то, какими вы станете, как проживете свою жизнь, зависит только от вас, а не от мамы с папой, правительства или государства. Всего добивайтесь сами», — говорит он детям.

С 1978 года Олег Михайлович возглавляет школьный краеведческий музей, созданный его руками. В музее частенько и проходят уроки истории — кабинеты-то рядом.

В 2009 году Олег Михайлович стал инициатором создания военно-патриотического клуба «Зенит». Школьники изучают историю Вооруженных сил, ведут «тимуровскую» работу, помогая пожилым и одиноким пенсионерам, взяли под опеку местный обелиск, где посадили Аллею славы.

Командир отряда, выпускница Лена Высоцкая говорит, что «Зенит» помог

ей утвердиться в выборе профессии. Девушка выбрала службу в милиции.

Уважаю людей дела, нытиков не люблю

Все, за что берется Олег Михайлович, получается ладным и красивым. Его судьба — от ворот до флюгера — вся в деревянной резьбе.

— Дед был подеревщик, — рассказывает Олег Ершов, — бочки, лодки, сани делал. От него и передалось, наверное...

В доме множество картин его кисти, деревянные поделки — шкатулки с секретом, панно, иконы, распятия. Все они неоднократно выставлялись на районных, окружных и областных выставках. И каждая работа вызывает удивление.

Про мастера на все руки — не преувеличение. Олег Михайлович сам чинит технику, знает плотницкое дело, сложил в доме печь, сделал токарный станок. Еще одна его страсть — коллекционирование. В собраниях — марки, значки, монеты. Семья много путешествует, ездит на Байкал и на Аршан. Свою «хонду» Ершов тоже водит сам.

Прекрасную физическую форму мужчине помогают поддерживать спортивные тренировки. Вместе со своими учениками он играет в футбол и не раз защищал честь родной школы на спортивных соревнованиях. Ведет кружок по шахматам и шашкам, и даже на переменах дети разыгрывают сложные шахматные этюды.

Сад, огород, каких только увлечений нет у Ершова. Где бы ни путешествовал, непременно собирает какие-нибудь растения. Из Бодайбо привез пихту, с Кавказа — ирисы, которые сегодня можно встретить во всех подворьях Целинного.

— Есть такой принцип: не хочу, а надо, — говорит Олег Михайлович. — Уважаю человека дела, нытиков не люблю...

Никакого геройства, считает он, в его жизни нет. Уверен — все, что он делает, это обычная работа, а вовсе никакой не подвиг.

— Я просто живу... — Ты талантливо живешь, — поправляет его коллега Геннадий Ильин, — а это не так уж просто.

Людмила ШАГУНОВА
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

За здоровьем в детский сад Усольские дошкольники справились новоселье

ОБРАЗОВАНИЕ

2013 год в Усолье-Сибирском стал одним из самых урожайных за последние несколько лет на открытие новых групп в детских садах. В результате целенаправленной работы органов местного самоуправления удалось восстановить 11 дополнительных групп, создав около 300 новых мест. Недавно новоселье отметили в детском саду № 5 компенсирующего вида – единственном дошкольном учреждении в городе для детей с ограниченными возможностями здоровья.

Здесь появилась новая группа, предназначенная для ребят с нарушениями речевого развития. На ее ремонт и оснащение из областного и федерального бюджетов было направлено более 1,5 млн рублей. Открытия группы родители ждали с большим нетерпением.

— Я очень рада, что мы попали в этот детский сад, — признается мама двойняшек Юлия Барсукова. — Здесь малышам исправят все речевые дефекты, ведь с ними будут заниматься логопеды, и педагоги. Группа небольшая — всего десять человек. Дети здесь себя чувствуют комфортно. Занятия проводятся индивидуально с каждым ребенком. Подобную группу в этом же детском саду посещала моя старшая дочь. Через полтора года у нее полностью исчезли речевые недостатки, сейчас она прекрасно учится в школе.

Новая логопедическая группа в детском саду № 5 — третья по счету. Заведующая Алена Петрякова объясняет, что потребность в подобных группах сегодня огромная:

— С каждым годом, как показывает статистика, становится больше родовых травм, неврологических отклонений, а значит, увеличивается число детей с проблемами речи. Им нужны соответствующие условия, которые в полном объеме могут быть предложены в нашем детском саду.



Логопед Евгения Киримова присутствует к первому уроку. Сегодня он посвящен зиме. Ребятишки, заставляя «танцевать» волшебную снежинку, старательно выдувают шипящие и тянут сонорные звуки.

— Мы проводим развивающие занятия ежедневно. К этому подключаются музыкальный руководитель и инструктор по физической культуре, — поясняет специалист. — Кроме того, после сончасы в подобных группах проходит «логочас» — это игры, направленные на исправление речевых дефектов.

Как выяснилось, логопедические группы — не единственная специфика данного дошкольного учреждения. Здесь созданы специальные группы для ребятишек с нарушениями зрения и опорно-двигательного аппарата. В группе для слабовидящих детей необычное оформление. Ярким цветом выкрашены дверные проемы, маркером отмечены специальные разметки на полу... В соседнем кабинете — аппараты для восстановления зрительных функций, исправления косоглазия и формирования бинокулярного зрения. Обилие приборов вполне может позавидовать любая офтальмологическая клиника.

— Оборудование у нас просто уникальное, — говорит заведующая. — Подобные аппараты есть только в Ангарске и Иркутске. В усольской детской поликлинике вы такого не найдете. Оборудование на свои средства приобретали родители ребятишек, у нас работали врач-офтальмолог и медсестра-ортоптистка.

Для детей с ДЦП и нарушениями опорно-двигательного аппарата здесь также имеется все необходимое: электрофорез, ультратон.

— Детям по назначению врачей проводились занятия ЛФК, сеансы массажа, физиопроцедуры, — продолжает Алена Петрякова. — А еще у нас работали две санаторные группы для детей с ортопедическими и неврологическими заболеваниями. Ребятишки пролежали три месяца. Мы набирали по 25 человек. Детей наблюдали невролог, ортопед и педиатр. Малышей регулярно вывозили на усольский курорт на грязевые ванны и аппликации, они все занимались в бассейне. Очередь в данные группы превышала 200 человек.

На вопрос, почему о лечении детей говорится в прошедшем времени, заведующая отвечает:

— С нового года весь медперсонал в детском саду сокращен. Раньше в штате работали десять специалистов, сейчас только одна медсестра. Ситуация парадоксальная: есть дети, помещение и оборудование — тоже, но нет



В интересах детей

Газета «Областная» продолжает совместный проект с Законодательным Собранием, посвященный реализации государственной национальной стратегии действий в интересах детей. В рубрике речь идет о делах, которые направлены на улучшение жизни будущих поколений. Независимо, исходят они от государства, бизнеса, простых граждан или общественных организаций, главное, чтобы они работали в интересах детей.

До недавнего времени квалифицированную медицинскую помощь в усольском детсаду № 5 могли получить малыши, имеющие нарушения зрения, опорно-двигательного аппарата и неврологические отклонения. Однако с января текущего года штат медработников в дошкольном учреждении сокращен. Уникальное специализированное медоборудование простаивает. Родители детей пишут обращения в различные инстанции с просьбой разрешить данную проблему.

медицинских специалистов, которые бы оказывали помощь. Родители просят, чтобы у нас в штате остался хотя бы специальный средний медперсонал. — У моих детей кроме нарушения речи есть проблемы со зрением, — об-

ясняет Юлия Барсукова. — В детском саду, куда они ходили раньше, очки им разбили в первый же день. А здесь совершенно другой подход — внимание к каждому ребенку! Ребятишкам проводили вторичную коррекцию. Мы в ноябре лежали в иркутской больнице, проходили лечение на аппаратах, а здесь очень удобно всем: ребенок в привычной обстановке, родителям не надо брать отпуск или больничный...

Приставка «компенсирующего вида» в названии детского сада означает, что в нем созданы особые условия, которые необходимы для преодоления определенных недостатков развития ребенка в дошкольный период. В детский сад № 5 Усолья-Сибирского направлялись дети с проблемами здоровья. Лишившись медперсонала, скорее всего, данное дошкольное учреждение станет рядовым. Для оздоровления ребятишек родителям придется обращаться в поликлиники и больницы. Во всяком случае, пока министерства образования и здравоохранения не найдут общие пути решения данной проблемы.

Анна ВИГОВСКАЯ
Фото Ларисы ФЕДОРОВОЙ

КОММЕНТАРИИ

Елена Голенецкая, начальник Управления организации медицинской помощи министерства здравоохранения Иркутской области: — Федеральный закон «Об образовании в РФ» уточняет функции, которые должны выполнять системы здравоохранения и образования, и это уточнение касается медицинской помощи детям в детсадах. Мероприятия по профилактике, диагностике и лечению заболеваний, медицинской реабилитации, формированию здорового образа жизни и санитарно-гигиеническому просвещению будут осуществляться медицинскими организациями. Поэтому весь медицинский персонал, работающий в детских садах и имеющих специальное образование, принят в штат муниципальных учреждений. С детским садом № 5 в Усолье-Сибирском никаких проблем нет. Всем

специалистам предложена работа в детской городской поликлинике. Если детям потребуется помощь, врачи придут в детский сад и окажут ее. Медицинское оборудование, которое есть в учреждении, не должно использоваться ежедневно. В частности, физиопроцедуры назначаются одному ребенку не чаще двух раз в год. В противном случае могут возникнуть онкологические заболевания. Физиолечение сейчас вообще не входит в большинство стандартов оказания медицинской помощи. Сейчас вся медицинская помощь предоставляется в соответствии со стандартами, и никакие отступления быть не должно. Что касается специалистов, то все, кто перешел из системы образования в медицинские учреждения, теперь имеют возможность получить категорию, медицинский стаж, положенные надбавки.

Елена Осипова, министр образования Иркутской области:

— В настоящий момент по данному вопросу ведется совместная работа с областным минздравом. Создана рабочая группа во главе с зампредом правительства Валентиной Вобликовой. Да, действительно, медработники детсадов переходят под эгиду минздрава. Но мы надеемся, что это даст им возможность попасть под действие указа президента о повышении зарплат работников детских садов. Там, где в дошкольных учреждениях нужны узкие специалисты, они должны работать постоянно, например, в усольском детском саду № 5, иркутском детском саду № 162, ряде других. Уже достигнуто соглашение с минздравом о том, что в частном порядке там будут работать разные варианты работы медиков. В Усолье, например, достаточно большой штат медработников при детсадах, и оптимизировать его все-таки придется.

Цирк — искусство оптимизма

СФЕРА ИНТЕРЕСОВ

Восемь лет назад в школе № 76 Иркутска была организована цирковая студия «Криц». Здесь детей учат жонглировать кольцами, булавами, ездить на моноцикле. О студии и ее воспитанниках «Областной» рассказал руководитель Роман Ваневский.



Цирковая студия расположена в обычном школьном классе. Пол застелен спортивными матрасами. Здесь занимаются дети двух возрастных групп: от восьми до 12 лет и от 13 до 18 лет. В каждой — более десяти человек. Занятия проходят после основных уроков.

11-летняя Анастасия Назарова занимается цирковым искусством уже второй год. В группе Настя в отличниках: не пропускает ни одного занятия, тренируется даже дома. Пока она единственная в студии, кто умеет одновременно жонглировать пятью кольцами, мячами и ездить на моноцикле. Девочка признается, что добиться такого результата можно только упорными тренировками.

У Насти уже есть опыт выступлений. В паре с Надей Буровой, которая также занимается в студии, они участвовали в представлениях Иркутского цирка. Также выступали на Всероссийских соревнованиях в Новосибирске, международных — в Китае и Украине. Костюмы для выступлений приходится покупать или шить самостоятельно.

— Мне нравятся занятия цирковым искусством. Вообще, я люблю активный образ жизни, параллельно занимаюсь в музыкальной школе, играю на фортепиано. Родители поддерживают мои увлечения, — поделилась Настя Назарова.

Всем основам циркового искусства детей обучает Роман Ваневский. Признается, спе-



циального образования нет — всему когда-то учился сам.

— Я работал ассистентом у профессионального фокусника. Вместе с артистами цирка ездил на гастроли по разным городам России, — рассказывает Роман Ваневский.

Он признался, что его наставник не раскрывал секретов, просто показывал номер три раза, мол, догадывайся сам. В 1975 году Роман уехал на БАМ. В Усть-Куте при доме культуры организовал собственную студию. Повесил объявление в местной школе, 30 человек записались. Через неделю из них остались лишь десять. А уже через пару месяцев они выступали на концерте в честь 8 Марта: жонглировали мячом.

Инвентарь делали с ребятами сами — на уроках труда лобзиком вырезали деревянные кольца, булавы. Однажды знакомый отдал ребятам сломанный моноцикл. Роман Ваневский его починил и освоил. Подопечные до сих пор ездят на нем. Через несколько лет в студии обучались уже 150 детей, а Роману Ваневскому в помощь выделили четырех преподавателей, хореографа и рабочего сцены. Ученицы постоянно ездили на гастроли. В репертуаре было около 58 цирковых, танцевальных и вокальных номеров.

Студия в Усть-Куте просуществовала 30 лет, потом закрылась. В 2006 году Роман Ваневский уехал в Иркутск. Здесь он организовал цирковую студию «Криц» в школе № 76. Набирает ребят с младших классов и обучает акробатике, эквилибристике, жонглированию, езде на моноцикле. Весь реквизит покупает для ребят на свои средства.

— Цирк воспитывает в детях упорство, целеустремленность, учит оптимизму. Некоторые после пары неудачных занятий сдаются, уходят. Сильные остаются и продолжают учиться дальше, — говорит Роман Ваневский.

Сегодня 17 его учеников работают в известных цирках России. Еще пять человек организовали свои цирковые студии, где также обучают детей.

Сам Роман Ваневский год назад организовал еще одну студию — при доме культуры в Урике. Но на этом останавливаться не собирается. Мечтает, чтобы в Иркутске прошли детские соревнования по езде на моноциклах. По словам Романа Ваневского, администрация Иркутского цирка поддерживает этот проект. Сейчас решаются организационные вопросы. Если все получится, то мероприятие пройдет в мае 2014 года. Планируется, что в нем примет участие около 20 моноциклов.

Рапила ФАТТАХОВА
Фото Алексея ГОЛОВЩИКОВА